

出口退稅今年起全由中央財政負擔



■江蘇連雲港港回集裝箱碼頭堆滿待裝船出口的集裝箱。網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，經李克強總理簽批，國務院日前印發《關於完善出口退稅負擔機制有關問題的通知》(以下簡稱《通知》)。

《通知》明確：從2015年起，出口退稅(包括出口貨物退增值稅和營業稅改徵增值稅出口退稅)全部由中央財政負擔，地方2014年原負擔的出口退稅基數，定額上解中央。同時，中央對地方消費稅不再實行增量返還，改為以2014年消費稅返還基數為基數，實行定額返還。

《通知》要求，財政部具體負責核定地方出口退稅上解基數和中央對地方消費稅返還基數等工作。

不改變政府對企業出口退稅政策

這次改革和完善出口退稅負擔機制，不改變政府對企業的出口退稅政策，在確保出口退稅資金及時足額到位的基礎上，進一步規範了政府間收入劃分，對解決地區間負擔不匹配問題，維護全國統一市場，促進外貿出口與經濟持續健康發展具有重要意義。

對出口產品實行退稅是國際通行做法，符合世界組織規則。出口退稅機制包括兩方面內容：一是政府對企業出口退稅制度設計；二是各級政府之間如何分擔出口退稅資金。目前，中央與地方出口退稅分擔辦法是超基數部分中央與地方按92.5:7.5的比例分擔。具體操作過程中，先由中央財政統一將出口退稅資金退付給企業，地方財政負擔部分年終上解中央，同時，中央財政對負擔較重的地區給予適當補助。2014年，經國務院批准，中央財政加大了對出口退稅負擔較重地區的補助力度。

CPI漲幅跌破1% 通縮風險增

23省區市一月通脹數字五年新低



部分省區市2015年一月份CPI漲幅

地區	同比漲幅
青海省	2.5%
西藏自治區	2.2%
上海市	1.8%
江蘇省	1.5%
北京市	0.4%
廣東省	0.4%
山西省	0
內蒙古自治區	0
浙江省	0

資料來源：國家統計局

■1月內地CPI普降。圖為市民在江蘇南京一家菜市場內選購蔬菜。資料圖片

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 國家統計局近日公佈數據顯示，1月，全國居民消費價格總水平(CPI)同比漲幅跌破1%，創自2009年12月以來新低。全國31個省區市中，23個省區市CPI同比漲幅創近5年新低，18個省區市的CPI同比漲幅跌破1%，其中山西、內蒙古、浙江的漲幅為0；陝西出現負增長，同比下降0.1%，離真正意義的通縮僅一步之遙。專家預計，年內CPI增速仍將在低位徘徊，中國已聽到通縮敲門聲，應對通縮是現實挑戰。

數據顯示，31省區市1月份CPI漲幅普遍回落，18個省區市CPI同比漲幅跌破1%，多地創出近年新低。北京1月份CPI同比漲0.4%，創2010年2月份以來的最低值。罕見的是，山西、內蒙古、浙江三地1月CPI漲幅為0，陝西則出現同比下降了0.1%。

青海西藏位列漲幅冠亞軍

漲幅最高為青海，CPI同比上漲2.5%；西藏次之，漲幅為2.2%，兩地亦是全國僅有的CPI漲幅在「2」時代

二月漲幅或溫和回升

申銀宏源首席經濟學家李慧勇分析，1月CPI同比漲幅創新低，主要是受氣候因素導致鮮菜價格下降，春節

錯月，國際原油價格持續下跌三大因素影響。隨着2月油價小幅反彈，春節來臨，2月CPI漲幅可能會溫和回升，但全年CPI漲幅可能仍在低位。

交通銀行首席經濟學家連平則分析，由於經濟內生需求不足，近期物價上漲動力不足，春節期間食品和非食品價格都沒有出現明顯上漲，預計2月份CPI仍在1%的低位徘徊。未來受經濟增速放緩影響，豬肉等農產品的周期漲幅也明顯收斂，未來食品價格大幅上升推高物價的可能性也較小，2015年CPI漲幅預計將明顯低於2014年。

2014年中國CPI上漲2%，遠遠低於3.5%的年度調控目標。本報稍早前披露，即將提交全國人大審議的政府工作報告中，2015年CPI調控目標下調到3%。

此外，分析指出，在低通脹格局下，貨幣政策獲得寬鬆空間，也為推進價格改革提供良好時間窗口。近期，中國三月內兩次降息，並且宣佈天然氣價格將於4月1日起正式併軌。

初具通縮特徵 宜有序降準

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 中國社會科學院金融研究所研究員彭興韻表示，連續三年呈負增長的PPI和重回1%以內的CPI，令中國經濟具有通縮的某些特徵。但中國現在物價下跌不同於歐洲和日本的衰退式緊縮，而是「結構調整型緊縮」。彭興韻建議，「鬆緊適度」的貨幣政策應適當增加流動性，並謹慎有序下調存款準備金率至正常化水平。

彭興韻認為，中國當下物價指數持續下降是由歐美引發的全球金融危機導致的全球需求下降、地緣政治關係主導和美元升值周期助力下的原油、國際大宗商品價格下跌的全球性因素的結果；也是國內投資需求趨弱、去庫化、貨幣供給與信貸趨緩和貨幣流動性急劇下降的結果。

貨幣政策應適當增加流動性

未來隨着2014年下半年原油與大宗商品價格下跌，彭興韻預計，PPI與CPI還會進一步下降。為應對物價指數下跌，貨幣政策應適當增加流動性，確保廣義貨幣M2的增長率達到13%，社會融資規模達到19萬億元左右；引導短期利率(一年期國債收益率)下行到2.5%左右，並有必要謹慎有序地啟動存款準備金率正常化程序。

財政政策方面，彭興韻預計，有力度的財政政策可能會增加政府的預算赤字，市場普遍預期，2015年的預算赤字可能達到GDP的2.3%左右，政府公開發行的債務規模會極大地增加。



胡鞍鋼：中國有望提前實現減碳目標



■胡鞍鋼。

網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，由世界資源研究所與清華大學國情研究院共同舉辦的「氣候變化與可持續發展：2015全球熱點觀察」研討會在清華大學舉行，該校國情研究院院長胡鞍鋼3日在會上表示，中國有可能在2030年以前達到二氧化碳排放峰值，提前完成《中美氣候變化聯合聲明》中約定的碳排放目標。

胡鞍鋼說，在「十一五」和「十二五」規劃期間，中國碳排放增長速度每年降低2%至3%。如果能保持這種趨勢，在2030年以前有望達到碳排放峰值，之後將轉為負增長。

數據顯示，2010年至2014年，中國的GDP(國內生產總值)增速由10.3%降至7.4%。與此同時，中國單位GDP能耗也持續下降，能源和電力消費增長率分別從6.0%和13.21%降至2.2%和4.0%，降幅均高於

GDP增速。

綠色能源成新經濟增長點

胡鞍鋼表示，從「十一五」到「十二五」，中國在資源環境領域的約束性目標不斷增加，「十二五」規劃中經濟指標只佔12%左右。「經濟新常态有可能推動中國的綠色革命。」胡鞍鋼說，「目前中國綠色能源領域的投資增長極快，將成為新常态下新的經濟增長點。」

2014年11月，中美兩國在北京共同發表《中美氣候變化聯合聲明》。聯合聲明提出，中國計劃2030年左右二氧化碳排放達到峰值且將努力早日達峰，並計劃到2030年非化石能源佔一次能源消費比重提高到20%左右。

今年首兩月前海新增港企150家



■深圳前海的港企不斷增加。資料圖片

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道) 因廣東自貿區前海蛇口片區將於3月掛牌，深圳前海產業發展將迎來更多政策優勢。在此影響下，入駐前海的企業數量與質量延續快速增長態勢。記者日前從前海管理局了解到，截至2015年2月28日，前海註冊企業總數為23,585家，註冊總資金達14,299.46億元。今年1至2月前海企業新增3,369家，港企為150家。

按行業分類：今年2月，前海金融類企業為13,340家，佔比56.56%；信息服務業企業為2,772家，佔比11.75%；現代物流業企業為3,425家，佔比14.52%；科技及其他服務業為4,048家，佔比17.16%。

深港合作是前海工作發展的重心，隨着2015年前海加大對港宣傳力度及自貿區的掛牌，港企積極參與前海開發建設。截至今年2月，入駐前海的港資背景企業共計1,171家，本月新增68家，前兩月新增150家。從註冊資本金上看，截至目前，入駐前海的港資背景企業註冊總資金近2,000億元，說明大部分為優質有實力企業。

2015年，前海跨境金融、跨境電商、融資租賃及互聯網金融等新型業態將迎來大突破與持續創新，隨着自貿區的掛牌及深港現代服務業交流與合作的進一步深化，將有更多「前海合夥人」參與前海開發建設，在新的國家發展戰略中打造一個個樣的前海。

廈門餐飲業鍾愛大齡工

香港文匯報訊 據《海峽導報》報道，福建廈門人一進餐館，慣用「小弟」「小妹」來稱呼服務員。不過近日，細心的食客們卻發現，餐館裡的小弟、小妹正在減少，叔叔、阿姨慢慢在增多。據了解，春節後，廈門餐飲行業面臨很大的缺工情況，同時餐館也更傾向於招聘40歲以上的大齡員工。

春節剛過，廈門大多數餐館都已開工。基本每家餐館門前均貼有招工啟事，並且招工數量都不少，從廚師、傳菜員、服務員、殺魚工、配菜員到雜工等，每個工種都面臨很大的缺工。

不過，春節過後正是餐飲業的淡季，雖然缺工，但餐館老闆並不十分着急。「等等看，過幾天可能陸續就回來了。」某餐館服務員說。另據了解，在廈門，餐館服務員、傳菜員、收銀員、配菜員等工種月薪一般為2,000至3,000元；洗碗工略高，可到3,500元，不少餐館都明確可包食宿。

一方面是缺工，另一方面餐館老闆更青睞40歲以上的大齡員工。某餐館老闆說，「我們這行，很多年輕人都幹不久，有的做得不對說他幾句不願意了就不幹了，我又要重新招人。」老闆娘抱怨說，「年紀大一點的，穩定性高，至少會幹滿一年再走人。」

另一餐館老闆亦表示：「其實現在年輕人對工資要求反而不高，但我寧願多花一點錢請個年紀大的，穩定，也更能吃苦。」

南京金箔



在農曆正月十五元宵節即將到來之際，主題為「齊樂融融」的傳統民俗藝術展演走進江蘇省南京市德基廣場，來自南京、蘇州和無錫等地的民間藝術家現場展示惠山泥人、秦淮綉銀泥人、南京金箔、金陵竹刻等民間藝術，延續新春的歡樂祥和。圖為昨日，民間藝人展示南京金箔的貼金技藝。

中新社